

精准识别 对症下药

# “扶贫干部给俺找到了脱贫好门路”

## 沂源新添两项“著名商标”

□记者 马景阳  
通讯员 唐文虎 宋志浩 报道

本报沂源讯 记者3月17日获悉,在最近山东省工商局公布的新认定“著名商标”中,沂源县的山东博拓塑业股份有限公司“博拓及图”和山东飞龙食品有限公司“来懿品及图”榜上有名,成为沂源拥有的第17件“著名商标”。从驰名商标数量上来看,沂源县位居淄博市第一名。

据了解,一个人口56万多人小县,拥有这么多著名商标,不是偶然的。多年来,沂源县市场监管局依照“重点关注、梯级培育、分类发展、递次推进”策略,改革号召为给力,实施启发式引导。积极建言献策实行给力政策,重奖鼓励市场主体争创著名商标和驰名商标。全县13个镇政府(办事处、管委)全部设立品牌工作指导站,在战略上实行给力推进。工商部门会同相关部门扶持一批重点商标企业,培育一批较为出名的品牌商标,以驰名商标为示范基础,发挥品牌带动作用,定期或不定期召开商标运作联席会议,互通信息,交流经验,激活品牌商标趋势强劲。按照“择优扶强”的原则,每个科室和市场监管局联系帮扶5家以上商标注册企业,帮助开展争创著名商标运作,有力地推动了全县商标品牌工作。

## 让“人才星火”燎原

□记者 刘磊  
通讯员 仇传霞 刘丽丽 报道

本报淄博讯 3月12日,张店区科苑街道办事处组织辖区各类专家技术人才来到瑞苑、黄金苑、瑞苑等社区先后开展医疗保健、电子商务等学雷锋志愿服务活动9场次,惠及居民近700人。

今年以来,科苑街道突出“人才+志愿”服务理念,整合辖区内医疗、法律、消防、电子等各类专业志愿服务人才资源,定期深入到社区,为辖区居民开展医疗卫生、心理辅导、法律咨询、消防演练、电商购物等多形式的志愿服务。截至目前,共举办各类人才志愿服务活动30余场次,服务居民近2000人。同时通过宣传,辖区众多企业高层次人才都自发加入到社区志愿服务组织中来,成为社区志愿服务的固定志愿者。星星之火,可以燎原,志愿服务,永不停步。“人才星火”已从街道出发,在社区、党员、医生、律师、学生、居民中间形成“燎原之势”,志愿服务理念已植于每个人志愿者的中心。

## 打造“人才超市” 创新人才服务模式

□记者 刘磊  
通讯员 孙文祺 孙萍 报道

本报淄博讯 3月12日,记者从张店区委组织部了解到,2017年以来,张店区傅家镇坚持“不以事小而不为,服务人才不缺位”的理念,将全镇的“田秀才”、“土专家”、“产业能手”等人才集合起来设立“人才超市”,统一整合调度全镇人才资源。

全镇以“人才超市”为依托,提升人才服务实体平台。分层次、分类型、分形式对各类人才进行再培训,提供人才政策解读服务,并及时为各类人才答疑解惑;截至目前,共组织各类培训20余次。傅家镇现正努力打造实体平台与虚拟平台互补的人才服务模式,着力优化服务人才环境,为各类人才提供更优质、更便捷、更高效的服务,助推镇域经济发展。

## 博山垒筑 电子商务“人才高地”

□记者 杨淑栋  
通讯员 程钢 齐共伟 报道

本报淄博讯 3月16日,记者从博山区委组织部获悉,由3名返乡创业青年成立的淄博奇遇农业有限公司,通过微信等电商平台,销售蓝莓、猕猴桃、苹果等特色农产品,2016年实现电子商务交易额300余万元。

博山区大力鼓励支持返乡创业青年,大学毕业生、个体工商户通过淘宝、京东、微信等第三方电子商务平台,开设网店自主创业。组织开展电子商务培训,与山东电商促进会等建立合作关系,聘请滨州学院经管学院专业讲师,举办电子商务发展专题培训,同时,积极组织参加省市电子商务培训,累计组织培训10余次,培训电子商务人才3000余人,并引进中国网库人才团队合作运营博山电子商务产业园。

“俺这椰子比普通的椰子使肥少好打理,生长周期也短,一斤能卖4块钱,价格是普通椰子的两三倍来!”沂源县大张庄镇南岩四村的贫困户公配海一边修剪一边高兴地说。南岩四村是省扶贫工作重点村,自2016年以来,该村争取扶贫资金100万元用于开展整村推进项目,大力发展有机蔬菜大棚种植。大棚种植如果管护得当,每户可增加纯收入2万余元,可保贫困户脱贫增收。(杨淑栋 胡敬雨 周五波)



李月星的老伴儿李委芳正在查看黄粉虫的生长情况。

3月15日,在高青县高城镇东刘村66岁的李月星家,记者一进院落里的“正屋”,就看到他正在侍弄着一盒盒的“小虫子”。李月星告诉记者,这种虫子叫黄粉虫,别看它们小,可是他全家过上好日子的新希望。

□本报记者 马景阳 程芃芃  
本报通讯员 毛海燕 吕正涛

### 没钱的日子不好受

养殖黄粉虫的屋里点着炉火,架设三个架子,每个架子上都有一列列纸盒整齐摆放着。凑近一看,盒子里铺着菜叶和麦麸,黄粉虫就在这些饲料当中一边蠕动,一边啃食。

李月星是建档立卡贫困户,他家院子里有两间房屋,黄粉虫被安置在“正屋”,而李月星和老伴李委芳却住在旁边的小屋里,足可以看出老两口对这些小虫子的重视。据高城镇副镇长何慧介绍,镇上去年帮贫困户进行危房改造,李月星家这间安置黄粉虫的“正屋”,正是由以前的危房改造而来。

是以以前的危房改造而来。饲养黄粉虫以前,李月星老两口的生活又是另外一番光景。老伴李委芳有残疾,右侧大腿以下截了肢,干不了活,他们只能在家守着六亩田地。本来李月星出去给别人打工,做建筑,一天三五十元,一年也能赚上一两万元。可是如今他上了年纪,能干活的越来越少,七年前一次剧烈的腿疼,又让他彻底离不开家了。由于老伴儿身体不好,李月星只能把地租出一部分给别人种,一年下来,家里各种收入加起来还不到5000块钱。

“没钱可以少花点,但是有时候心里难受啊!”说起前几年的日子,李月星叹了一口气,“我们家现在就我们老两口,女儿出嫁了,不但帮衬不了他们,有时还得靠他们补贴,向别人‘伸手’,总是不如自己赚钱腰杆子硬,乡亲们有

时家里办红白事,也拿不出钱来随礼。”

### 过了个“宽裕年”

2016年,根据镇上优势产业,高城镇政府确定了三个扶贫增收项目,供贫困户选择。镇上的扶贫干部挨家挨户去了解,为贫困户们推荐了符合他们实际情况的扶贫项目。正是借着这个机会,尚有劳动能力的李月星和老伴儿选择了黄粉虫养殖。

据了解,该项目前期不需要贫困户投入任何资金,只需要准备好房间,作为养殖场地。其它所需的架子、盒子、幼虫和饲料等由附近黄粉虫养殖公司——淄博科通生物科技有限公司提供,待成虫回收后统一结算。李月星家那间由镇上帮忙改造的“正屋”,也在这时派上了大用场,成了黄粉虫的“新家”。

他告诉记者,养殖架子和盒子先“赊账”,架子费用由政府扶持。淄博科通生物科技有限公司的工作人员为他们送来虫苗,技术员每周都来指导,从养殖成本、养殖要求、养殖技术、成虫回收、养殖效益等方面向他们作详细的介绍。

指导持续到李月星和老伴儿上了手。“黄粉虫好养,温度要控制在25摄氏度,两三天喂一次就行,成长期是两个月,工作量不大。我们依托企业,不赔钱,去年养了两拨,一个架子能出100多斤黄粉虫,成虫卖了5元一斤,去年一年赚了7200元。今年,我养虫子也熟悉了,准备多养一拨,养殖收入就能超万元。养好了一年甚至能养4拨呢!”李月星信心满满地分享着他的“脱贫经”。

2017年春节,拿到钱的李月星把家里用了多年的14寸小彩电换成了大彩电,除夕之夜,一家人终于可以坐在一起开开心心享受春晚这场视觉盛宴了。可以说,就是这些小小的黄粉

# 一腔真情献桑榆 两袖清风暖夕阳

□记者 刘磊 马景阳  
通讯员 赵柠 许金梅 报道

本报淄博讯 “贪廉一念间,荣辱两世界,风正民心顺,家和万事兴。今天咱谈谈县委书记受贿下马的案例。”孙淑芬是张店区科苑街道黄金苑社区居民,20岁起就在鲁中监狱工作,干了大半辈子的狱警,退休后的孙淑芬发现,身边居民对法律知识知之甚少,职业的敏感度让她下定决心,在社区做个党员志愿服务政策宣讲员,分享工作体验的同时宣传最新惠民政策。3月15日,孙老师借助“党员活动日”集中学习机会,在社区“廉系党员”大讲堂开展“读书思廉”主题读书会,借此强化党员先锋模范意识,培养党员干部家庭廉洁意识。

党员人手一份《“倡导廉洁家风 营造幸福家庭”倡议书》和《中国纪检监察》,孙淑芬用“百姓讲身边人、说身边事、话身边理”的方式,向在座党员传递营造家庭廉洁文化氛围的必要性。党员干部在生活中要廉洁自守、诚实守信,秉公办事,在家庭中要树清廉、清正、清心之风,以德治家,以廉养家。要时刻提醒督促家人自重、自省、自警、自励,常吹家庭“廉政风”,管好家庭“廉政账”,当好家庭“廉内助”。机关退休的高老师表示,“读书思廉助于修身养性,树立正确的权力观和利益观,我还从社区读书角借阅了《领导干部从政道德启示录》《之江新语》《曾国藩家书》等书目,等回家细细品读。”

科苑街道加强对党员干部的监督管理,达到提高廉洁从政意识和防范廉政风险的目的,创新工作方式,从下好干部监督“三步棋”入手,打赢党员干部廉洁从政攻坚战。

“‘三步棋’加强了对党员干部廉洁从政的事前防范、事中监督,延伸了监督触角,扩展了监督范围,切实提升了党员



3月15日,鲁中监狱退休职工孙淑芬借助“党员活动日”集中学习机会,在社区“廉系党员”大讲堂开展“读书思廉”主题读书会。

干部廉政意识,取得了良好效果。”科苑街道党工委书记杨会斌介绍。

一方面,下好档案“管理棋”。完善党员干部档案,补充党员干部在廉政建设方面受到的奖励和有关廉洁从政的情况,加强动态管理,及时更新廉政档案。从制度上约束党员干部的日常行为,使街道党员干部时时刻刻被置于党纪党规、道德以及群众的监督约束之下,增强其自律意识。一方面,下好廉政“报告棋”。党员干部除填写廉政承诺书外,还要进行廉政公开承诺并定期进行述责述廉,每年年底对完成情况进行公示时,广泛接受社会和群众监督。对新提拔的党员干部进行任前廉政谈话,及

时告诫,防范未然。另一方面,下好政策“学习棋”。坚持利用每周六副科干部会开展一次集中学习,实行个人学习和集体学习相结合,加强对“八项规定”精神实质的学习和领会,坚持把纪律和规矩挺在前面,抓早抓小,促进街道党员干部纪律作风水平持续向好,切实提升工作效能。“街道坚持‘6+X’固定活动日制度,充分发挥廉政教育的基础性作用,通过‘红色强化、绿色融入、蓝色条规、黄色预警、黑色警示’五种教育方式,有效筑牢街道党员干部思想防线,营造廉政从政新风气,营造了崇廉尚廉的浓厚氛围。”杨会斌说。

## 文昌湖区推进贫困户“基本医疗有保障” 特惠政策落实

3月16日,笔者从文昌湖区地方事业局获悉,自3月16日起,该区对建档立卡903户贫困户集中进行特惠政策再部署再落实。重点对“先诊疗后付费”、签约家庭医生特惠政策进行逐户宣传、签约及就医流程指导,积极做好全区建档立卡贫困人口的健康保障工作。(杨淑栋 宋霞)

## 张店区马尚镇 爱心超市助力精准扶贫

“谢谢爱心超市对我们的帮助,真是谢谢你们!全靠大伙一直帮助,俺家才能安心地过到今天。”2月13日一大早,马尚镇爱心扶贫超市迎来了免费领取蔬菜的贫困户,九级村贫困

户李坤的母亲脸上洋溢着开心的笑容。

据了解,爱心扶贫超市成立后,贫困户每周到超市领取108元的新鲜蔬菜,并且有就业需求和劳动力的贫困户提供销售员和蔬菜配送员等岗位,极大地缓解贫困户家庭经济压力。自精准扶贫以来,马尚镇积极推进产业扶贫,与淄博海龙种植专业合作社寻求合作,以“龙头+合作社”的模式开展产业扶贫。依托淄博海龙专业种植合作社建立扶贫培训基地,为有意向蔬菜种植和销售的贫困户从政策、技术、销售等方面进行免费技术指导。(刘磊 刘印捷 李晚)

## 科技创新助力扶贫开发

2016年底以来,周村区永安街道办事处积极探索通过科技创新助力扶贫开发,通过“牵线”永盛社区、郑家社区与淄博前景光电科技有限公司达成战略合作,摸索出一条高科技“致富路”。

据了解,该街道强化落实管理制度,严把社

区扶贫资金关口,累计投资30.8万元为两个社区安装44千瓦太阳能光伏多晶发电板,均已完成并网工作。光伏太阳能属于清洁能源,有国家政策补贴资金支持,并网后每度电能获利1元。目前光伏发电已累计达到9604度,助力贫困人口49户71人稳定实现脱贫目标。(杨淑栋)

## 淄川区柳花村开发 养殖场、大棚等项目 实现精准扶贫

淄川区太河镇柳花村有251户、670口人,其中贫困户21户,贫困人口33人。为解决贫困问题,2016年5月,该村投入政府财政专项扶贫资金30余万元,成立了淄川秀青农产品专业合作社,投资兴建了采摘园、蔬菜大棚、养殖场等项目。

“大棚和养殖场越办越红火,俺村现在给每户发放合作社收益335元,农民的日子一天天好起来了!”柳花村党支部书记姚修青说。

83岁的王培珍是村里的贫困户,家里原先有栋危房,村里争取到危房改造资金2万余元,帮她翻新了房子。“下雨天,再也不用担心房屋漏雨了。前段时间,村里还给我发了335元扶贫款,感谢党和政府!”她激动地说。(程芃芃 高会君 祝悦)

## 结对帮扶打造民俗文化产业

阳信县水落坡历史悠久,水落坡镇民俗文化产业园是山东省最大的古旧家具收购、加工、存储、销售集散地。同时,该镇也是阳信县最穷的乡镇之一,全镇有建档立卡贫困人口3221户6830人。

为实现三年内省定扶贫标准下的农村贫困人口全部脱贫,省定扶贫工作重点村全部摘帽的目标,桓台县与阳信县建立了扶贫协作关系,果里镇和水落坡镇达成了帮扶结对子,着力打造鲁北民俗文化产业,带动贫困户实现脱贫致富。

3月13日,果里镇与水落坡镇达成了扶贫协

作协议。由果里镇政府援助水落坡镇建设面积2000平方米的民俗文化扶贫车间,项目建成后由镇政府整体租赁给各地客商,每年可收取租赁费20万元,用于123个贫困户500个贫困户增收,平均每个贫困户年收益400元。同时,扶贫车间还可提供200个就业岗位,吸纳附近贫困户到车间务工,实现一人就业全家脱贫的目标。(程芃芃 张磊)

## 大张庄镇大棚种植 保贫困户脱贫增收